

假如古代也有诺贝尔奖

随着2021年度诺贝尔奖各大奖项陆续公布，“诺贝尔奖”的话题再次成为了网友们关注的热点。我们试想，假如回到了古代，哪些人会获得诺贝尔奖呢？



管仲雕像



今人复原的水运仪象台

医学奖 葛洪

在中国古代的医学史上，有不少著名的医学家，如华佗、扁鹊、张仲景等等，他们在医学上的成就与葛洪相比，毫不逊色，但为何这么多医学大师会成为了葛洪的“陪跑”？

这还得从葛洪的医学著作《肘后急方》说起。这本书的名字看起来似乎很好吃，尤其是“肘”这个字，总能让人想起浓油赤酱的大肘子。此时，估计葛洪想怒吼了：肘后肘后，就是常常备在胳膊肘后，让你随身携带的应急书啊！

是的，《肘后备急方》这本医学著作的实用性非常强，它更像一个巨大的医学领域数据库。在书中，葛洪写了大量救急用的处方，而这些处方都是葛洪在行医、游历的过程中收集和筛选出来的。

说起古代的处方，我们发现很多药物成分让人感到匪夷所思，比如天山雪莲、千年灵芝这种，正常人到哪里搞去？更夸张的还有龙涎，我们连这龙都没有见过，到哪里去搞它的口水？于是，葛洪特地挑选了一些比较容易能弄到的药物，就算是要花钱买，也都很便宜。

这改变了之前救急药方让人看不懂，看懂了又难找的巨大弊端。葛洪还很贴心地在《肘后备急方》中用了通俗易懂的语言，这样不管有没有文化，都能看得懂，也能学得会。你能想到么？数千年后，我国医药学家屠呦呦发现了青蒿素，并在2015年获得了诺贝尔医学奖，她就是深受《肘后备急方》的启发哦！

更厉害的是，葛洪在很早以前就提出了“免疫”的概念，狂犬疫苗就出自“疗狗咬人方”这个方子。葛洪这个方子很奇特，说是当人在被狂犬咬伤以后，要把咬人的那只狂犬给杀掉，然后将它的脑浆敷贴在被咬的伤口上，这样可以防治狂犬病。这个方子的原理就是我们熟悉的那句“以毒攻毒”，也是同一个原理，葛洪还发明了“种痘法”，有效地防治了天花。我们现如今接种的疫苗也是得益于葛洪。

估计葛洪自己都没有想到，他当年提出的这些医学理论，在经历了一千多年的历史后，依然能对我们人类有着杰出的贡献。

这个诺贝尔医学奖，必须颁发给葛洪！

物理学奖 苏颂

无论身处任何时代，人类对于自动化技术总是充满了渴望，毕竟科技的进步改变了我们的生活品质，所以本届古代诺贝尔物理学奖颁发给号称是“大宋第一通才”的苏颂。

苏颂曾担任过大宋朝的馆阁校勘、集贤校理，这个官职相当于我们现代的社科院院士。除此之外，他还是苏东坡的狱友，据说当年他与苏东坡先后被囚禁于御史台监狱，他们的狱室仅有一墙之隔。不过，苏颂压根不需要去蹭苏东坡的流量，因为他在北宋的历史上也足够红了，而他最轰动的事情莫过于研制出了一个巨大的天文仪器：水运仪象台。

这个水运仪象台的上层是观测天体的浑仪，中层是演示天象的浑象，下层是使浑仪、浑象随天体运动而报时的机械装置。它可以用来观测天体运行，演示天象变化，同时还可以随着天象推移而使木人自动敲钟、击鼓、摇铃，准确报时。世界上最早的天文钟就此诞生。这项发明使人类可以运用精密的仪器完成自动化划分时间刻度成为了可能，简直是前无古人，造福后人。

与那些只会埋头苦干的能工巧匠不同，苏颂不仅动手能力强，他的理论基础更扎实，毕竟人家是“大宋第一通才”。在发明创造出惊世骇俗的水运仪象台后，苏颂更是为此写了几篇论文，并且“出版发表”了，书名为《新仪象法要》。全书分为三卷，附图63幅，书中还详细记述了他与众人制作水运仪象台的经过和构思，这给研究中国古代机械技术提供了重要的参考。我们现代人依然可以根据这本书复原出当年的水运仪象台。

在发明创造出水运仪象台后，苏颂又将时间的流动与天体的运行紧密联系在一起。他还迷上了夜空中的星，经过一系列钻研，苏颂又撰写出了《苏颂星图》，记录了北宋时期夜空中1464颗行星，比同时期欧洲的观测成果多了422颗！

为人类自动化技术以及探索宇宙奥秘作出了如此重大贡献的人，诺贝尔物理学奖不颁发给他都没天理！

经济学奖 管仲

若要在历史中找出一个可以获诺贝尔经济学奖的古人，管仲肯定会被多次提名，因为他在经济方面有着卓越才能，他的很多举措至今都可以成为商学院教材中的经典案例。

然而，管仲在经济方面的才能并没有用于个人财富的积累，而是用它来富国强民。当年齐桓公问管仲：“仲父啊，你说说看，如何让我们国家变得富有啊？”还没等管仲开口，齐桓公又补充道：“你觉得对房屋楼台、树木、六畜、人口征税怎么样？”

管仲心里觉得不怎么样，于是将齐桓公的提议否定了，并且郑重地提出了自己的富国策：“唯官山海为可耳。”此话一出，中国历史上首次出现了盐铁专卖制度。这个“官海”的意思就是齐国政府明确规定过，食用盐属于国有，但在生产上实行官督民产。官府规定老百姓在特定的时间和特定的地域煮盐，最后齐国政府再设置“盐官”这一职，专门进行统一收购、统一运输、统一销售。与“官海”实行同一个政策的，还有“官山”，即国家把铁矿开采交给百姓承包，并且根据产值按三七比例分取利润。

当时的齐桓公心里没底啊！于是管仲就为齐桓公算了一笔账：一个具有万辆兵车的强国，每1000万的人口中，达到纳税标准的人就有100万。在这100万个人中，每个人每个月征收30钱，一个月也就3000万钱。假如给每升盐加价2钱，并且规范市场，严格按照户籍实行“计口售盐”，每月就可以多得6000万钱，远远超过了每月30钱的税收。

管仲不仅懂经济，更懂政治。他知道国家如果强行征税容易激发百姓的怨恨，时间久了，不利于国家的安定与发展。“官山海”表面上没有直接向老百姓征税，但却达到了“见予之形，不见夺之理”的效果。此后的各个朝代都在效仿，尤其是宋元明清，盐的收入成为了朝廷仅次于田赋的第二大财政来源，而管仲也被后世尊称为“盐宗”。

除此之外，管仲还是最早提出倡导专业分工的人，以及用优惠政策刺激商贸、通过消费拉动内需、打经济战降服临国……在经济方面，管仲可谓

是运筹帷幄，他的很多经济策略至今都能给我们一些启示。试想，如果没有管仲提出的这些经济政策，齐桓公怎么可能在那么短的时间内实现富国强兵的目标？国家不强大，百姓又如何能安居乐业呢？

所以说，诺贝尔经济学奖，管仲值得拥有。

文学奖 白居易

每年诺贝尔奖评审阶段，最受人们关注的便是诺贝尔文学奖，因为文学距离我们不遥远，就存在于我们的生活中。在古代的历史中，想要颁发一个诺贝尔文学奖，那可是很费脑子的，毕竟有才华的人太多了！但，如果把古代的诺贝尔文学奖颁发给白居易，也算是众望所归。

我们都知道一个有关于白居易的八卦，那就是他每次写完诗以后，都会读给家门口或者路边的老奶奶听，老奶奶能听得懂的诗，才能“过稿”。从前，我们会认为这是白居易在诗歌语言上的追求，但结合了白居易其余的作品以及生平事迹来看，白居易实际上是在用他的作品关心老百姓的命运与生活。

众所周知，白居易是新乐府运动的主要倡导者，他写下了不少反映人民疾苦的诗篇，比如我们耳熟能详的《卖炭翁》：“可怜身上衣正单，心忧炭贱愿天寒”；又比如《买花》中的“有一田舍翁，偶来买花处。低头独长叹，此叹无人喻”……这些诗歌全部来自于白居易日常生活中细腻的观察与触动，他是带着一颗悲悯的心去写百姓真实的故事，同样也是带着一颗真诚的心希望通过这些诗歌能给当权者带来一些反思。

当然，有人会说：“会写这种诗歌的人还有很多啊！为什么偏偏把古代诺贝尔文学奖颁发给白居易？”

除了这些反映老百姓真实生活的诗歌以外，白居易还为女性写了很多作品，这在他生活的时代是极为难能可贵的。在白居易写的这些女性诗歌中，我们发现白居易是一名真正的“妇女之友”，他会为很多女性鸣不平，并且这种“不平”是

出自他内心的悲悯，但这种悲悯并没有居高临下。

如《井底引银瓶》，白居易写的是一个普通人家的女子为了自由爱情和爱人私奔，结果备受屈辱和痛苦的故事。白居易是想通过这个故事告诫世上所有女子：亲，如果没有任何保障就跟男子私奔是很危险的哦！这种关系就像井底的银瓶一样易碎，请广大妇女同志珍爱生命，远离渣男！

又如《琵琶行》，弹琵琶的歌女是风尘女子的典型，白居易并没有因此而歧视她，反而现场成为了琵琶女的“知心大叔”。白居易先是耐心地听完了琵琶女的故事，随后还对琵琶女的遭遇产生了共鸣。在他的笔下，表现出来的不止是对一个歌女悲惨命运的同情，还有对整个封建社会中被侮辱被压迫女性悲惨命运的不平。

假如仅是这几首诗，我们可能会认为是白居易的“有感而发”，但其实在白居易的作品中，关于女性的诗歌不胜枚举，如《上阳白发人》《陵园妾》《母别子》《太行路》《采莲曲》《长相思》……在一千多年以前，白居易能有如此超前的思想，还能保持着一颗真挚而充满悲悯的心去创作，并且能为当时处于弱势的女性群体发声，实在是太难得，所以在众多优秀的古代文学家家中，诺贝尔文学奖必须颁发给白居易。

古人为了人类的进步与发展作出了极大的贡献，我们现代人也必须在各个领域的发展中更加努力。

据《北京青年报》

鲁中晨报
公告挂失寻人
24小时手机/微信：15253311449
全市联动 0533-3595671

挂失声明

- ★ 岳亮 (身份证号: 370304198702220035) 丢失淄博市公安局张店区公安分局开具的取保候审保证金交款凭证, 金额: 叁仟元整 (3000元), 特此声明。
- ★ 吴波 丢失身份证, 号码: 370303197108256333, 声明作废。

友情提示: 本版信息仅为持证人的单方及形式发布, 不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。